



ПУТЕШЕСТВИЯ  
— ВСТРЕЧИ  
ВПЕЧАТЛЕНИЯ

**В**ЫСОКИЙ молодой человек пришел ко мне в номер гостиницы «Констелласьон».

— Грин,— представился он.  
— Простите?

— Да, я — Грин. Сын английского писателя, автора «Тихого американца».

Мы разговорились. Джеймс Грин приехал в Лаос в 1967 году, чтобы готовить репортажи для одной из английских газет, а впоследствии написать книгу об Индокитае.

— Мне не везет в Лаосе,—светует Грин,— работа над книгой идет тяжело, хотя кое-какой материал уже собран. Как ни странно, наибольшие трудности создаются англосаксонские собратья. Летом 1967 года меня арестовали по дороге из Вьентьяна в Луанг-Прабанг<sup>1</sup>... американцы. Они заподозрили, что я набрел там на их секретную базу. Я подумал тогда: если меня арестуют, значит, там действительно какой-то американский объект.

Предположение Джеймса подтвердилось: в джунглях, примерно на полпути от Вьентьяна к Луанг-Прабангу, находился секретный лагерь «зеленых беретов». Несколько дней спустя Грин познакомил меня с двумя французскими журналистами из «Фигаро», которые рассказали эпизод, вскрывающий еще одну темную историю деятельности США в Лаосе:

— Мы входили вместе с войсками «правых» в лаосскую деревню Насонг. Было примерно два часа дня. Солдаты обливались потом. В покинутой деревне стояла гнетущая тишина. Такая тишина обычно наводит ужас. Наш

<sup>1</sup> Луанг-Прабанг — второй по значению и величине город Лаоса. Его население — около 20 тысяч человек. Здесь находится резиденция королей. В пагоде Ватмае хранится золотая статуя Будды — Прабанг, откуда и возникло название города.

## ЗА КУЛИСАМИ ВОЙНЫ В ЛАОСЕ

ПО СЛЕДАМ ГРЭМА ГРИНА

М. ИЛЬИНСКИЙ

«телохранитель», сверхсрочник Сона Хон, бубнил молитву, то и дело дотрагиваясь до своего талисмана. К его фуражке был прикреплен хвост белки, принесенный в жертву Будде. Но вот в воздухе появились американские самолеты «Т-28». Они описывали над джунглями круг за кругом, подобно хищнику выискивая цель. От машин отрываются заостренные 500-килограммовые бомбы. Желтые вспышки превращаются в огромные черные грибы дыма. Солдаты из войск «правых» даже не успели уйти в укрытие... По радио можно было слышать разговор между «советником» и пилотом «Т-28».

Американец. Вы видите дружественные войска?

Летчик. Я вижу дым.

Американец. Да, дымно. Вы видите желтую точку? Атакуйте!

Летчик. О'кэй.

Самолет пикирует. Бомбажка ведется «поквадратно». Затем «Т-28» уходит в сторону Вьентьяна,

на, чтобы вернуться сюда с новым смертоносным грузом.

После «сражения» у деревни Насонг сел транспортный самолет, доставивший генерала Купрасита Абхая. Великан в маскировочной форме подошел к одному из семи раненых солдат, похлопал его по плечу, а затем, повернувшись к нам, воскликнул: «Вы видели, он славно сражался!». Мы с недоумением пожали плечами. Вслед за генералом солдаты охраны несли ящик с кока-колой и боеприпасами.

— В аэропорту Паксана,— продолжали свой рассказ журналисты,— мы встретили американского пилота, руководившего бомбардировкой, в которой участвовали самолеты «Т-28». Он был одет, как шериф: защитные очки, сумка для патронов и пистолет на боку. Пилот разговаривал с генералом Купраситом: «Мы прошли сегодня хорошую работу, генерал». И тут же добавил: «Не забудьте зайти к полковнику,— он назвал англосаксонское имя,— он вас ждет».

— Какая связь между появлением Купрасита и этим странным «боем»? — спросил я французских коллег.

— Самая непосредственная,— ответили они.— Генерал подыскивал лесные массивы, где растут ценные породы деревьев, с тем чтобы объявить эти земли «бесхозными» и прибрать их к рукам компании «Лао Тимбер сосайети», хозяином которой является Купрасит. И на всякий случай Купрасит хотел заполучить веский аргумент: он, дескать, отбил эти земли у «партизан-коммунистов». Во имя этого пролили кровь его солдаты. Вот в чем секрет «странных боя». Теперь же тик, добываемый здесь, везут через Меконг в Таиланд, где он находит большой спрос у подрядчиков Пентагона, занимающихся строительством военных баз.

Племена мео считаются самыми отсталыми в Лаосе. Их главный



ВЫПУСК 2 (2) \* 1972

Абуль-Фарадж

ИЗ «КНИГИ

ЗАНИМАТЕЛЬНЫХ ИСТОРИЙ»

\*

\* \* \*

\* \*

«Книга занимательных историй» выдающегося средневекового сирийского писателя Абуль-Фадл аль-Билькем Востоке сборник метких изречений, забавных и полезных историй, заимствованых из разных эпох и принадлежащих различным народам.

Здесь публикуются избранные отрывки из «Книги занимательных историй» в переводе с сирийского А. Белова и Л. Вильсекера.

\* \*

— Как ты опустился! Ты готов учиться у первого встречного! — упрекали одного философа.  
— Знание — столь драгоценная вещь, что его не зазорно добывать из любого источника,— ответил философ.

\* \* \*

— Плохо, когда в жизни происходит что-нибудь вопреки нашему желанию,— сказал один.  
— Но еще хуже, когда то, чего мы страстно ждем, не проходит вовсе,— возразил ему собеседник.

\* \* \*

Аристотеля спросили:

— Чем ты отличаешься от большинства людей?  
— Они живут для того, чтобы есть, я же ем для того, чтобы жить,— ответил философ.

\* \*

Возможно, что, вникая в содержание этих разнообразных историй, которые я собрал и расположил по порядку в этой книге, ты найдешь среди них какой-нибудь рассказ, недостаточно нравственный.

Вероятно, ты начнешь упрекать меня, выражая свое недовольство. Не делай этого!

В храме мудрости все годится и ничто не отвергается из того, что изощряет ум, просвещает нравы, утешает и отвлекает мысли от горя и недугов. В большом хозяйстве в ходу не только серебряные и золотые сосуды, но даже сосуды, сделанные из тыквы. И так же, как истинно учение о том, что постоянно следует просветлять свое сердце и изощрять свой разум, верно и то, что нет здесь ни одного малозначительного или глупого рассказа, из которого нельзя было бы извлечь пользу, добравшись до его смысла.

\* \*

Так они узнали друг друга и благодарили бога, который дал бедняку дом, где имущество и жену богача, когда-то открадшего этому бедняку в тарелке супа.

\* \* \*

Некто рассказывал:

— Однажды я потерял лошадь и пошел искать ее по степи. Сильно проголодавшись и истомившись от жажды, я вошел в ближайшее селение. В одном из домов я заметил молодую, очень красивую женщину. Я попросил у нее кусок хлеба. Она мне сказала:

«Сядись, я накормлю тебя обедом».

Когда я сел, вошел ее муж и стал попрекать ее:  
«Разве для того я на тебе женился, чтобы ты готовила обед для чужих?»

Затем он обратился ко мне:

«Убирайся отсюда подальше!»

Сильно обидевшись, я пошел в соседнее селение. Там я встретил молодого, очень красивого мужчину и попросил у него хлеба. Он мне сказал:

«Окажи мне честь и посети мой дом, я накормлю тебя обедом».

И мы пошли вдвоем и скоро дошли до дверей его дома. Тут появилась жена этого человека, и он сказал ей:

«На улице я встретил прохожего и пригласил его к нам на обед».

Она ему ответила:

«Разве для того я вышла замуж за тебя, чтобы ты приводил домой бедняков?»

Разозлившись, она захлопнула дверь перед моим носом. Пораженный поведением этой женщины, столь схожим с поведением мужчин из того селения, я громко рассмеялся.

И когда молодой человек спросил, почему я смеюсь, я рассказал ему, что случилось со мной в соседнем селении. Когда я ему точно обрисовал, как выглядит эта женщина и дом, в котором она живет, он мне сказал:

«Удивительная история! Ведь эта женщина приходится мне сестрой, а ее муж — брат моей жены».

\* \* \*

Говорят, что на кольце Пифагора был выгравирован следующий девиз: «Кратковременная неудача лучше кратковременной удачи».

...Я желал бы, чтобы в этой книге были собраны рассказы, освежающие разум и удаляющие из сердца горе и печаль. Пусть она послужит утешением для страждущих, целительным бальзамом для людей с разбитым сердцем, путеводителем для любящих наставления и лучшим другом для ценителей смешного.

Из предисловия Абуль-Фаракха

\* \* \*

Некая женщина увидела Сократа, когда его тащили к мести казни. Заплакав, она воскликнула:

— О, горе мне! Они собираются убить тебя, хотя ты не совершил никакого преступления!

Сократ ей ответил:

— О глупая! Неужели ты хотела бы, чтоб я совершил преступление, застружил казнь и умер преступником?

\* \* \*

Платона спросили

— Чем может утешиться человек, попавший в беду?

Он ответил:

— Умный человек утешает себя тем, что сознает неизбежность случившегося. Дурак утешается тем, что и с другими произошло то же, что с ним.

Диоген однажды заметил незаконнорожденного мальчишку, швырявшего камни в прохожих.

— Прекрати баловство, — сказал ему философ. — Ты можешь, нечаянно угодить камнем в собственного отца.

\* \* \*

— Почему тебя недолюбливает наш правитель? — спросили одного философа.

— Потому что властины никогда не любят тех, кто умнее их, — ответил он. — Это характерная черта всех правителей.

\* \* \*

Тот ему ответил:

— Поверь, что это не мое мясо. Один из знатных приказал мне съесть это мясо вместо него, и я боюсь нарушить его повеление.

Платон говорил:  
— Глупца легко узнать по двум признакам: он всегда говорит так, что в его словах нет для него никакой пользы; он всегда вмешивается не в свое дело.

У одного украли деньги, и он всем жаловался:  
— Сегодняшний день — самый печальный из всех дней.  
— Не для всех,— возразил ему вор.

\* \* \*

Один философ сказал:  
— Удивительно устроен человек — он огорчается, когда грешат свое богатство, и равнодушен к тому, что безвозратно уходят дни его жизни.

\* \* \*

Некто женился на очень тешей женщине. Когда его спросили почему он так поступил, он ответил;

— Я выбрал наименьшее зло...

\* \* \*

— Какое учение лучше всех? — спросили однажды философа.

— То, которое ненавидят дураки, — ответил он.

\* \* \*

Платон сказал:

— Очень плох человек, ничего не знающий, да и не пытающийся что-нибудь узнать. Ведь в нем соединились воедино два порока.

\* \* \*

Богач сидел за столом и обедал. Аппетитный запах блуда, которые он ел, проникал на улицу, и один бедняк решился войти в этот дом и попросить тарелку супа. Супруга богача встала, чтобы дать бедняку поесть, но ее муж начал браниться и запретил ей кормить бедняка.

Наевшись до отвала, богач встал из-за стола и хотел подняться на террасу, но самой верхней ступеньке слопотнулся, упал и умер.

Супруга богача, став наследницей всего его имущества, вернулась в дом своих родителей и начала раздавать вещи покойного мужа. Среди этих вещей была подушка, которую она и подарила какому-то бедняку.

Вернувшись к себе, бедняк этот начал вытаскивать из подушки шерсть, чтобы постирать ее, и обнаружил спрятанные там тысячу золотых динаров.

На часть этих денег он сшил себе дорогие одеяния, затем отправился на базар и обратился к почтенным старым женщинам с просьбой ссыпать ему жену.

Одна из старух разыскала вдову, подарившую этому человеку подушку, вернулась к нему и сказала:

— Хочу познакомить тебя с молодой добродетельной девой, домохозяйкой, унаследовавшей от мужа много денег.

Эта женщина очень понравилась ему, и он предложил ей вступить в брак. Они поженились и стали жить вместе.

Некоторое время спустя она рассказала ему свою историю — о бедняке, просившем гарелку супа, и о смерти мужа. А он поведал ей историю с подушкой.

\* \* \*

Чудак сказал прославлявшему его поэту:

— Сейчас я не в состоянии тебя вознаградить. Но если ты когда-нибудь меня обидишь, я прошу тебе это.

\* \* \*

Некто проживал в доме, принадлежавшем ему и еще одному человеку. Однажды он сказал:

— Я хочу продать свою половину дома, а на вырученные деньги откупить вторую половину, чтобы весь дом был моим.

\* \* \*

Некто купил мясо и, вручив его своему слуге, сказал:

— Снеси мясо домой и скажи, чтобы сварили его с рисом.

\* \* \*

— Дома нет дров,— возразил слуга.

— Тогда пусть приготовят с перловкой кропой,— ответил он.

\* \* \*

У одного одержимого спросили:

— Сколько сумасшедших в городе Эмесе?

Он ответил:

— Сумасшедших ввиду их огромного количества я сосчитать не в состоянии. Если хотите, чтобы я подсчитал количество нормальных людей, которые там имеются, это я сделано, так как таких мало.

\* \* \*

Другой сказал:

— В эту ночь мне снился сон, который оказался наполовину истинным, наполовину ложным.

Когда его спросили, как это понять, он ответил:

— Я увидел себя во сне в объятиях молодой прекрасной девушки. Когда же я проснулся, то обнаружил, что нахожусь в объятиях весьма пожилой особы.

\* \* \*

Один чудак сидел на рынке и ел жареное мясо. И сказал ему прохожий:

— Дай и мне кусок того, что ты ешь, я хочу разделить с тобой трапезу.

\* \* \*

Бузурджмихр<sup>1</sup> сказал:

— Беда нашего общества заключается в том, что оно не вознаграждает человека по заслугам. Либо оно дает ему значительно больше того, что ему положено, либо оно дает ему значительно меньше того, что он заслуживает.

\* \* \*

Один шах наказал своему сыну:

— Когда ты станешь шахом, не прибавляй жалованья твоим воинам, дабы не уменьшилось их служебное рвение из-за того, что они не будут нуждаться в тебе. Но и не доводи их до нищеты, дабы они тебя не возненавидели. Давай каждому столько, сколько ему прислуживает получать. Действуй так, чтобы их надежды на тебя все возрастали, а твои дары им не увеличивались.

\* \* \*

Царю Хосрову был задан вопрос:

— Кому из людей ты пожелал бы в первую очередь по-умнеть?

Он ответил:

— Моном врагам. Замечено, что умные, замыслив злое, очень редко выступают в поход. Глупых же ничто не останавливает от безрассудных поступков.

\* \* \*

Когда Бузурджмихр был заключен в тюрьму, его друзья обратились к нему с вопросом:

— Чем ты утешаешься в своем несчастье?

Он ответил:

— Четыре изречения повторяю я сейчас. Во-первых, говорю я себе, все предопределено судьбою, и случившегося нево-можна было избежать. Во-вторых, говорю я себе, если эти стра-дания и выше моих сил, мне остается только одно — терпеть. В-третьих, говорю я себе, можно было бы попасть в еще бо-лее страшную беду. И в-четвертых, говорю я себе, возможно, избавление уже близко, а я об этом еще не знаю.

\* \* \*

Один мудрец сказал:

— Сердце нуждается в разуме не менее, чем тело в пище.

<sup>1</sup> Бузурджмихр — легендарный персидский мудрец.

\* \* \*

Одному индийскому мудрецу задали вопрос:

— Какая страна хуже всех?

— Та, где нет ни смысли, ни спокойствия,— ответил он.

Он ей ответил:

— Поверь, что трудно придумать более глупое возражение. Ведь именно за нашу долголетнюю совместную жизнь ты мне так опостылела, что я возненавидел тебя.

Один мудрец сказал:  
Есть пять типов людей, бесплодно утомляющих себя и своих близких:

1. Невежда, берущийся обучать других.
2. Человек, стремящийся к ложной цели.
3. Правитель, не советующий со своими приближенными.
4. Человек, взявшись за непосильное для него дело.
5. Лукавый служитель, надеющийся всех обмануть.

\* \* \*

Одного философа спросили:

— Кого можно считать безнадежно глупым?

Тот ответил:  
— Мужчину, который женился на красавице девушке и, оставив ее, уехал в далекую страну.

\* \* \*

Рассказывают такую историю.  
Однажды дурак узнал о смерти одного из своих знакомых. Поспрашив его брата, он спросил:

— Кто же скончался — ты или твой брат?

\* \* \*

Правитель, который задумал сделать всех своих подданных хорошими людьми, должен прежде всего сам стать хорошим человеком. Это необходимо, дабы он не уподобился чудаку, задумавшему выпрямить кривую тень, не въярмив того предмета, который дает эту тень.

\* \* \*

Некто сказал:  
— Я часто рассказывался в том, что говорил, но редко сожалел о том, что молчал.

\* \* \*

Актер поссорился со своей женой и захотел ее прогнать. Она взмолилась:

— Вспомни нашу долголетнюю совместную жизнь!

Он ей ответил:

— Поверь, что трудно придумать более глупое возражение.

Ведь именно за нашу долголетнюю совместную жизнь ты мне так опостылела, что я возненавидел тебя.

\* \* \*

У шута спросили, сколько у него детей. Он ответил:

— Клянусь аллахом, что число моих детей от этой жены превышает число ночей, проведенных с ней.

\* \* \*

Некий актер женился на безобразной женщине. Как-то в один из дождливых, ненастных дней она спросила его:

— Какие желания возникают у тебя в такие дни?

— Развестись с тобою и обрести свободу,— ответил он.

\* \* \*

Один еврей во время обряда обрезания его сына сказал хирургу, производившему операцию:

— Ради бога, режь как можно медленнее. Ведь уж никогда более в жизни не предстоит ему этот торжественный обряд.

\* \* \*

Другой шут говорил:

— Одним простым опытом я опровергаю тех, кто утверждает, что все в жизни — и хорошее, и плохое — от Бога, а по своей воле человек ничего не в силах сделать.

Когда его спросили, как это он доказывает, шут сказал:

— Я кладу свою руку на шею того, с кем спорю, и спрашивая его: «Могу ли я стукнуть тебя по шею?» Если он отвечает «да», то этим он опровергает свое утверждение, что человек сам бессилен что-либо делать. Если же он говорит «нет», то я ударяю его по шее и тем самым доказываю свою правоту.

\* \* \*

У одного комедианта спросили:

— Хотел бы ты сейчас получить целый динар?

Он ответил:

— Да, хотел бы, но только без двадцати палочных ударов.

— При чем тут палочные удары? — спросили его.

— Я знаю, что в наше время люди ничего не дают даром, — отвечил он.

\* \* \*

У шута спросили:

— Может ли у семидесятилетнего мужчины родиться ребенок?

— Да, может, — ответил он, — если у него имеется тридцатилетний сосед.

\* \* \*

Жена актера, будучи на сносях, как-то взглянула на некрасивое лицо своего мужа и сказала:

— Горе мне, если тот, кто находится в моем чреве, будет на тебя похож.

Он ей ответил:

— О нет, горе тебе, если он не будет на меня похож. Тогда тебе не придется больше есть мой хлеб; я отправлю тебя к тому, на кого он будет похож.

\* \* \*

Актер, у которого сосед попросил ложку, сказал ему:

— А я мечтал, чтобы у нас была хоть какая-нибудь еда,

мы обсошлись бы без ложки, если бы пальцами.

\* \* \*

Некий правитель, в дни своего детства обучаясь грамоте, допустил ошибку в одном слове. Когда его наставник сделал ему строгое внушение, мальчик сказал:

— Что тебе надо от меня? Ведь даже лучшие кони спрыкаются...

На это учитель ответил:

— Да, это так, но их бьют плеткой, и тогда они стараются больше не спрыгаться.

— Но иногда они колпаком проламывают нос тому, кто бил их, — вразбил мальчик.

\* \* \*

Некий правитель сказал:

— Не следует слишком прославлять тех, кто правил до нас, Тем самым мы умаляем в глазах воинов свои собственные достоинства.

\* \* \*

Один мудрец сказал...

— Прощай Еину, испытываешь значительно больше удовольствия, чем мистя за нее. Когда прощаешь, тебе сопутствует слава, а когда мстишь — твоим уделом бывают сожаление и угрызения совести.

\* \* \*

Одного мудреца спросили:

— Где предел твоего милосердия?

Он ответил:

— Как бы я ни был разгневан на человека, я всегда оставляю в своем сердце место для примирения с ним.

\* \* \*

Другой спросил:

— Есть четыре категории людей, которым благородимо служить:  
людям, от которых можно получить вознаграждение;  
людям, от которых можно получить знания;  
людям, от которых можно получить благословение и которые помогают за тебя;  
людям, которые в состоянии причинить тебе ущерб.

\* \* \*

\* \* \*

Один отшельник сказал:

— В одинаковой мере движут мир и ге, которые служат

богу, и те, которые богу не служат.

Увидев правителя, окруженнего сильной стражей, отшельник склонил:

— Видно, нечало зла он сделал людям. Если бы он не гвоздил зла, то не боялся бы людей и не нуждался бы в страже.

\* \* \*

Другой отшельник говорил:

— То, что ты не хочешь иметь завтра, отбрось сегодня, а то, что хочешь иметь завтра, приобретай сегодня.

\* \* \*

Он же сказал:

— Сорок ляг подряд я прошу бога об одном и том же, но он мою просьбу не выполнил.

Его спросили:

— В чем же заключается просьба, с которой ты обращаешься к богу и которую он не выполнил?

Он ответил:

— Я прошу только об одном — не думать о бесполезных для меня вещах.

\* \* \*

К врачу обратился человек с жалобой на то, что он робеет перед женщинами. И врач ему посоветовал:

— Ешь мясо, пей вино, думай о прелестях любви, общайся с повесами — и ты преодолеешь свою рабость.

\* \* \*

Другой врач говорил:

— Пища, которая не переваривается, съедает того, кто ее съел. Ешь поэтому в меру, дабы съеденное тобой могло перевариться. Лучше время от времени недоедать, чем постоянно переедать.

\* \* \*

Тот же пекарь говорил:

— Умеренность — союзник природы. Поэтому, когда вы пьете, когда вы едите, когда двигаетесь и даже когда вы любите — соблюдайте умеренность.

\* \* \*

К врачу-шутнику подошел человек и попросил средство против колик. Врач ему сказал:

— Попробуй пожевать колючки дикого боярышника.

Пациент вынул чернила и бумагу, чтобы записать рецепт.

И он сказал врачу:

— Повтори, пожалуйста, свое назначение.

И ответил ему врач:

— Попробуй пожевать колючки дикого боярышника вместе с листьями яичника.

И сказал этот человек:

— О яичнице ты раньше ничего не говорил:

Ответил ему врач:

— Потому что я не знал раньше, что ты осел.

\* \* \*

Врач сказал больному:

— Не ешь рыбы и мяса.

Отвечил ему больной:

— Если бы я имел возможность питаться рыбой и мясом, я бы, вероятно, не заболел.

\* \* \*

У одного шута спросили:

— Почему петух, просыпаясь по утрам, позднимает одну ногу?

Он ответил:

— Потому что петух упал бы, если бы поднял сразу обе ноги.

промысел — выращивание мака, который служит сырьем для производства опиума. Мео вырубают леса в сезон дождей. А затем на вырубке в августе и сентябре сеют семена мака. К январю — марту красные, белые и пурпурные цветы покрывают поля. Когда опадают лепестки, на стебле остается яйцевидный плод. Женщины собирают урожай и делают ножом на плодах небольшие надрезы. Выделяется белый, похожий на молоко, сок, который вскоре затвердевает. Это и есть опиум. Торговцы опиумом расплачиваются с производителями по цене 50 долларов за килограмм. Этот же килограмм опиума во Вьентьяне — столице Лаоса — стоит уже 160 долларов, в Сайгоне — 200, а в Сан-Франциско — 2 тысячи долларов.

Как-то бывший главнокомандующий вьентьянской армией генерал Уан Раттикуч заявил журналистам, что торговля опиумом «не так уж плоха для Лаоса». Она дает крестьянам мео определенный доход, иначе у них не было бы ни гроша в кармане. Впрочем, он не стал скрывать, что торговля опиумом выгодна и лаосской элите. Сам Раттикун, например, владеет несколькими заводами по переработке опиума.

Сразу же за деревней Хуэйсай в джунглях Северного Лаоса работают несколько опиумных заводов, так называемые «печи». Здесь проходит переработку морфий-сырец, который позже превращается в героин. У Раттикуна есть также «печи» вблизи деревень Кхуан, Фанфунг и Кхенг. Этот генерал, как правило, направляет наркотики из Хуэйсая в Луанг-Прабанг на вертолетах, которые предоставляются вьентьянской администрации Соединенными Штатами в порядке осуществления программы военной «помощи». В производстве, контрабанде и торговле наркотиками Раттикун отнюдь не одинок. Многие представители лаосской элиты и правительственные круги тоже имеют свои заводы. «Печи» для производства героина существуют и во Вьентьяне, и в Луанг-Прабанге, и на острове Кхонг на Меконге, на границе с Камбоджей.

Один из таких заводов недавно был построен генералом Купрасилем Абхаем в Фухаокхахуае, к северу от Вьентьяна. Другие торговцы наркотиками — принц Бун Ум и семья Сананиконов, которую называют «лаосскими Рокфеллерами». Сананикон, патриарх клана, в 1959 году стоял во главе организованного США заговора.

Двое других членов семейства Сананиконов являются депутатами Национального собрания, еще двое — генералами, многие представители этого семейства занимают различные посты в политических, военных и гражданских организациях Вьентьяна. Авиакомпания Сананикона «Воха акхаш» арендует самолеты и пилотов на Тайване для проведения военных операций и одновременно использует их для коммерческих комбинаций с производителями опиума.

Сейчас какой-либо контроль за торговлей опиумом в стране фактически исключен. На контрабанде наркотиков греют руки и американцы, обосновавшиеся в Лаосе. Вот что, например, писал в журнале «Фар Истерн Экономик ревю» Карл Стрэк: «Я видел в Лонгчанге американских техников, загружавших бомбардировщики «Т-28». Вооруженные сотрудники ЦРУ мирно болтали с таиландскими солдатами. А рядом прямо на поле аэродрома громоздились кучи сырого опиума, приготовленного для продажи».

В конце 50-х — начале 60-х годов в роли основных посредников в торговле опиумом в Лаосе выступали лица, принадлежащие к корсиканской мафии. Однако после 1963 года, когда война в Лаосе приняла более ожесточенный характер, корсиканцам стало значительно трудней действовать в этом районе, а у племени мео появились трудности с переправкой наркотиков. Вакуум был заполнен авиакомпанией «Руаяль Лоа эр форс», которая пользуется предоставленными США вертолетами и самолетами не только для борьбы против патриотических сил страны, но и для транспортировки опиума. Опиум стал для американцев и их сообщников в Лаосе тем «цементирующим» звеном, которое связало различные враждующие группировки в стране лаосских реакционеров.

Опиумная паутина опутала Вьентьян и Сайгон. Впрочем, дорога в Сайгон из Лаоса с аэропортами во Вьентьяне, Саваннакхете, Паксе и прежде считалась одним из лучших каналов по сбыту наркотиков. В августе 1967 года американцы заставили приземлиться около Далата (Южный Вьетнам) транспортный самолет «С-47», на борту которого находилось 2,5 тонны опиума и некоторое количество золота. Самолет и грузы принадлежали жене генерала Раттикуна и предназначались для сайгонских торговцев. Самолетом управлял бывший гоминьдановский пилот.

Значительная часть опиума и героина оседает в Сайгоне. Наркотики предлагаются непосредственно солдатам американских оккупационных войск, секретно доставляются на американские базы. Таким образом, Сайгон и Вьентьян стали основными центрами торговли опиумом в Индокитае, торговли, которая процветает при открытом покровительстве американской военщины.

Деятельность торговцев опиумом не в состоянии ограничить ни различные постановления и указы, ни создание во Вьентьяне специальных бюро по борьбе с наркотиками. Производители опиума уже изыскивают формы для того, чтобы обойти и закон, изданный королем Лаоса Саванг Ваттхана в конце сентября 1971 года, запрещающий посев мака, а также продажу, перевозку и хранение опиума и всех его производных.

В Лаосе наряду со «специальной войной» США разгорается и новая опиумная война.

В джунглях, горных местностях Лаоса, на границе с Южным Вьетнамом Грин познакомил меня со странными молодыми американцами лет двадцати пяти — тридцати. Они носили темные «крестьянские» балахоны, сшитые у модных портных. Ростовые, широкоплечие, они низко нагибались, прятавшись в двери хижин. Местные жители встречали их дружелюбно, угождали по обычью клейким рисом, душистым зеленым чаем. А ночью, когда засыпал деревня, из-за стен небольших домиков на сваях слышался дробный перестук пишущих машинок.

— «Человек-гора» работает, — показывает в сторону светящегося окошка пожилой крестьянин. — И так уже несколько месяцев.

— Кто он? — спрашиваю я.

— Говорят, что американец. Бродит по джунглям, что-то выспрашивает у жителей, щедро угождает виски. А по вечерам вот так стучит на машинке.

Признаюсь, таинственные молодые люди меня заинтересовали. Проходили месяцы, но секрет этих людей так и не удавалось узнать. Тем не менее журналистское счастье мне улыбнулось. Я сидел в холле гостиницы «Констелласьон». Мое внимание привлек высокий молодой человек в темном балахоне. Он зашел в небольшой магазин напротив «Констелласьона», о чем-то заговорил с моим старым знакомым Али, который несколько лет назад перебрался в Лаос из Индии.

Я пересек улицу и тоже зашел к Али. Человек рассматривал ка-

## Немного о Лаосе

Лаос — государство в Юго-Восточной Азии. Граничит на севере с КНР, на северо-востоке и востоке — с Вьетнамом, на юге — с Камбоджей, на западе — с Таиландом, на северо-востоке — с Бирмой. Площадь Лаоса — 236,8 тысячи квадратных километров. Население — три миллиона человек, по оценке ООН на 1970 год. Средняя плотность населения — 7,1 человека на квадратный километр — одна из самых низких в Азии. Государственная религия — буддизм. Государственный язык — лаосский. Столица — Вientьян (140 тысяч жителей). Королевская резиденция — Луанг-Прабанг (20 тысяч жителей).

С 1959 года главой государства Лаос является король Саване Ваттхана. Высший законодательный орган страны — Национальное собрание (59 депутатов), избиравшее на пять лет.

Премьер-министр Лаоса — принц Суванна Фума. Прогрессивные силы страны возглавляет Патриотический фронт Лаоса («Ноо Лоа Хаксат»), созданный в 1956 году. Председатель Патриотического фронта — принц Суфанувоне.

кие-то безделушки. И вдруг меня осенила мысль: заказать у Али точно такой же черный балахон.

— Псслушайте, Али,— обратился я к продавцу.— Вы могли бы скопировать для меня одежду этого господина?

— Конечно,— улыбнулся Али.— Я уже шил не один подобный костюм.

Человек с интересом посмотрел в мою сторону:

— А зачем он вам? — спросил он.— В Европе и Америке такие костюмы не носят. Они удобны лишь в джунглях Лаоса и Вьетнама.

— Вот и прекрасно,— поддержал я разговор.— Именно с этой целью и думаю сшить себе такой костюм.

— Вот как? — удивился человек.— Вы, наверное, тоже из ИВС?

— ИВС? Что это такое? — поинтересовался я.

Постепенно мы разговорились.

Джим Веллер,— так звали моего собеседника,— довольно красочно расписал деятельность ИВС—Интернейшнл волонтери сервис (Международной добровольческой службы), возникшей после второй мировой войны в США на

основе религиозного движения за восстановление церквей в Европе. С годами цели организации изменились, и сотрудники ИВС были направлены в различные развивающиеся страны.

— Не подумайте, что ИВС имеет что-либо общее с «корпусом мира», который снискал себе незавидную славу своеобразного филиала ЦРУ,— предостерегал американец.— «Корпус мира» — организация государственная, тогда как ИВС — частная, существующая за счет сборов и фондов различных благотворительных обществ.

Ими оказались... госдепартамент США, ЦРУ, Пентагон, ЮСАИД<sup>1</sup>. Вся деятельность ИВС в Лаосе и Южном Вьетнаме направляется прежде всего посольствами США и ЮСАИДом.

Вот что рассказали лаосские патриоты о деятельности сотрудников ИВС. Около 90 человек находятся в самых различных уголках страны. Обычно они выдают себя за агрономов, техников, спе-

<sup>1</sup> ЮСАИД — американская экономическая миссия Управления международного развития.

циалистов по ирригационным работам. А в действительности занимаются сбором разведывательной информации. Особенно их интересуют места, где дислоцируются подразделения Патриотического фронта Лаоса. Кроме того, сотрудники ИВС вербуют агентов. Один из них как-то рассказывал:

— Когда меня пригласили в ИВС, то заранее предупредили о всех трудностях работы. Я должен был пройти в течение нескольких месяцев курсы по изучению вьетнамского языка с тем, чтобы легче ориентироваться в стране. Затем надлежало поселиться в одной из пограничных деревень Лаоса среди местного населения, изучить его нравы и обычай. Нам рекомендовали не носить оружия, всеми силами завоевывать доверие и симпатии местных жителей.

— Страйтесь ничем не выделяться из общей крестьянской массы: ни в еде, ни в одежде, ни в развлечениях,— инструктировали его перед отъездом.— Что бы ни произошло, как бы ни повернулись события во Вьетнаме и Лаосе, вы должны остаться там! При любых условиях следует подрывать влияние Вьетконга и Патет-Лао. Пройдет несколько лет, и вас заменят, но новому человеку вы должны подготовить более благоприятную почву для работы. По возвращении в США вы получите значительное вознаграждение.

Более 110 «ивсовцев» орудуют в настоящее время на всей территории Южного Вьетнама, 88 — находятся в Лаосе, из них 34 действуют как «преподаватели» и 54 — в так называемой службе содействия сельскому хозяйству Лаоса.

Время от времени членам ИВС в Южном Вьетнаме и Лаосе поручаются и специальные задания. Нередко они развозят по деревням листовки, направленные против патриотов Лаоса, Камбоджи и Южного Вьетнама, по радиопередатчикам получают указания из центра и шифром передают сведения в Сайгон и Вientьян о настроениях в близлежащих деревнях. Туда, где, по их мнению, наблюдалось сильное влияние партизан, незамедлительно посыпаются бомбардировщики.

Так мне стал известен секрет «тихих американцев», людей ИВС. Их главная задача — изнутри подрывать патриотическое движение в Лаосе, Камбодже и Южном Вьетнаме.

(Окончание следует)